

“城市是人民的，城市建设要坚持以人民为中心的发展理念，让群众过得更幸福。”习近平总书记的重要讲话，为全国文明城市创建指明了思路，这也是四川省凉山彝族自治州西昌市一路前行的方向。

凝神聚力，锲而不舍，在创建全国文明城市工作中，西昌儿女用行动展示文明的力量。那些刻入城市发展脉络的文明DNA，释放出魅力和活力，让西昌变得温暖而闪耀。



将文明DNA融入幸福城市的肌理

——西昌市创建全国文明城市推动高质量发展

蒋莉



鸟鸣城中央

全国文明城市创建需要找准定位，抓好关键着力点。西昌发挥自身优势，以绿为底，全力打造文明舒适、生态宜居的公园城市。

西昌市委、市政府全面践行绿水青山就是金山银山理念，以“生态立市”为战略，实施退田还湖、退房还湖、退塘还湖，生态搬迁邛海周边群众5万余人，建成面积2万余亩、全国最大的城市生态湿地——邛海湿地，环邛海林草覆盖率达到92%。

湿地维管植物121科，鱼类42种，鸟类210种，其中国家一级、二级保护鸟类27种……良好的生态环境让“鸟鸣城中央”成为现实。艾雅康鸟类生态博物馆、湿地观鸟站、“中国最佳野生鸟类观赏地”“国家生态文明教育基地”……一张张名片彰显着

西昌的生态底色。

生态兴则文明兴。在创建全国文明城市过程中，西昌以深入生态文明建设为抓手，推进扬尘治理、污水处理、垃圾分类等生态环境保护各项工作，坚决打赢蓝天、碧水、净土保卫战。

每年开展植树活动、泸山植被修复项目持续推进……如今，西昌有林地1773.71平方公里，森林1380.29平方公里，生态文明建设不断取得新突破。

天蓝地绿，山水相连，城在园中，园在城市。

从空中俯瞰西昌，月亮湖湿地公园、星月湖公园、城西法治廉政公园文化公园……星罗棋布的湿地和公园，将整座城市装扮成一座绿意盎然的大花园。市民推窗见绿，良好生态带来的幸福触手可得。



书香化春风

文明，是一座城市的内在气质，赋予城市发展生生不息的力量。

创建全国文明城市过程中，西昌始终把文化建设摆在重要位置，深挖历史文化元素，打造书香西昌，不断提升城市文化品位。

今年以来，西昌加快书香城市建设，以打造15分钟阅读圈为载体，完善阅读服务体系，拓展群众阅读空间和文化活动空间，优化“悦读”体验，让阅读触手可及，让城市弥漫书香。

西昌积极探索新型公共阅读空间建设，设置免费移动书屋，全新打造3个共建图书馆、开展“书香西昌 送书下乡”主题活动、举办系列读书活动……书香化作和煦的春风，吹拂城市的每个角落。

书香成为西昌的城市味道，文雅成为西昌迷人的气质。

办好一次活动，搞活一座城。从邛海湿地国际马拉松赛到央视中秋晚会、《传奇中国节·春节》，再到火把节、湿地音乐节、邛海国际帆船赛、国际戏剧节……西昌抓住举办大型活动的契机，推进文明城市创建，给城市注入更多活力因子，推动城市全面高质量发展。



城美人更美

近年来，西昌大力培育和践行社会主义核心价值观，建立健全新时代文明实践志愿服务体系，弘扬时代新风，打造志愿之城、公益之城，西昌大街小巷随处可见“红马甲”，互帮互助、文明和善蔚然成风。

由中共西昌市委宣传部、西昌市文联共同组建的西昌市新时代文明实践移风易俗宣讲志愿服务队，深入各乡镇开展“治理高价彩礼 深化移风易俗”暨

“树新风 促振兴”家家教家风巡讲巡展，受到广泛欢迎。

“请戴上安全帽”“请走斑马线”……来自各行各业的志愿者们积极行动，展现良好的精神风貌和文明素养，为西昌创建全国文明城市贡献强大的力量。

他们是文明创建的参与者，文明行为的践行者，不文明行为的劝导者，城市文明形象的维护者……“志愿红”让这座美丽城市焕发出别样的光彩。



全力奔赴 回应人民期待

人民城市人民建，人民城市为人民。

城市的核心是人，一个城市好不好，不仅要看地标建筑撑起的天际线，还要看万家欢乐拼成的地平线。创建全国文明城市，要回应的正是人民对美好生活的期待。

做好垃圾分类、打造干净整洁的人居环境是创建全国文明城市的重要基础性工作。今年，西昌深入推进垃圾分类工作，逐步构建起分类投放、收集、运输、处理全链条，力争年底完成全市公共区域垃圾分类收集设施设备更新。

作为创建全国文明城市工作的主力军之一，西昌市城管委把创建工作列为“一把手”工程，以饱满的热情、高昂的士气，全力以

赴，同时联合多部门对环境脏乱差现象开展专项整治。

为进一步提升城市精细化管理水平，改善城区道路交通环境，西昌市公安局交警大队开展专项整治，剑指电动车乱象。西昌市交通运输综合行政执法大队不定期开展检查，构建和谐文明的交通出行环境。

小餐桌大文明。西昌市通过倡导“光盘行动”、“公筷公勺就餐”、杜绝“舌尖上的浪费”，引导形成文明健康的社会风尚。

“全国文明城市”是荣誉，也是追求，将增加城市高质量发展的内在动力。在创建全国文明城市的征程中，95.5万西昌儿女将同心协力，大步向前。

